

粤澳深度合作奏响高质量发展新乐章

横琴大舞台 粤澳新未来

本报记者 柴逸扉 汪灵犀 张盼



地区生产总值(GDP)达236.34亿元,同比增长3.0%;实际吸收外商直接投资额7.22亿美元,同比增长1.5倍;澳资企业数量5688户,同比增长15.3%……近日,横琴粤澳深度合作区(下称“合作区”)晒出了2023年上半年的成绩单,多项指标表现亮眼,高质量发展起步稳健。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》公布以来,新形势下粤澳合作开发横琴按下快进键。曾经蕉林绿野、农庄寥落的荒岛,正崛起一座充满活力的现代新城。粤澳深度合作,在这片热土上奏响高质量发展新乐章。

推动澳门经济适度多元

土地面积不到33平方公里,澳门如何在推动经济适度多元时克服“小”的难题?合作区的建设,给了澳门广阔的发展空间。成立近两年,合作区陆续出台支持科技研发和高端制造、中医药、现代金融、文旅会展商贸等四大产业发展政策,并给予澳资企业更大的扶持力度,为澳门产业多元发展提供新空间,助力大湾区经济高质量发展。

如今的横琴,已有科技型企业逾万家,科技企业孵化器、新型研发机构等各类国家级、省级科技创新平台达20家。位于横琴的粤澳合作中医药科技产业园,至2022年底共有注册企业233家,其中61家是澳门企业,“澳门制造”已成为国际公认的“金字招牌”。琴澳两地金融机构探索深度合作,今年第一季度,合作区金融业增加值达43亿元,占合作区GDP近40%,已成拉动合作区经济增长的重要引擎之一。各类文旅会展活动更是丰富多元。

“多年来,我在澳门从事旅游娱乐酒店相关行业,也在寻求企业经营多元化方向。”借着横琴合作区建设的东风,蔡鹏东投资成立分子态(珠海横琴)中医药健康产业发展有限公司,“横琴合作区为企业带来新的发展机遇。目前公司旗

下各线产品有数百种,热门产品有数十款,销往欧美、东南亚多个国家和地区。”蔡鹏东说。

促进互联互通融合发展

在横琴总部大厦8楼的人和启邦显赫(横琴)联营律师事务所内,从澳门律师黄景禧办公桌旁的窗户望去,左面是横琴,右面是澳门,琴澳融合之景尽收眼底。“我现在是琴澳新青年。”黄景禧这样介绍自己。

出身律师家庭的他,不但通过了粤港澳大湾区律师执业考试,取得内地执业资格,还是合作区首批港澳籍仲裁员。“事务所50多人中有10余人是澳门籍律师。”黄景禧说,从横琴回到澳门的家中只需半小时车程,极大地方便了澳门律师来横琴执业。

今年元旦,首辆成功申请并预约通关的澳门私家车经港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东,标志着“澳车北上”正式实施。作为促进大湾区互联互通的重大政策,截至8月8日零时,拱北海关所属港珠澳大桥海关已累计监管放行出境澳门单牌车55万辆次,越来越多澳门居民畅享“踩一脚油门就能到广东”的幸福,就业创业空间随之不断拓展。

2019年,澳门街坊会联合总会进驻横琴。通过组建专业的工作坊与小组,积极开展各类活动,加速琴澳两地居民共融。“我们在横琴的服务中心已发展到4个,服务琴澳居民超过50万人次。”澳门街坊会联合总会会长吴小丽说。

为营造趋同澳门的生活圈,横琴也加快公共服务和社会保障体系对接,加快建设“澳门新街坊”等项目。随着项目年内建成,将为澳门居民提供约4000套住房。“我们将大力推动澳门优质的教育、医疗、社区服务延伸到合作区。”广东省发展改革委副主任、省大湾区办常务副主任朱伟说。

此心安处是吾乡。如今,在合作区建筑、旅游、医疗等领域跨境执业的澳门专业人士超过

1200人。截至去年6月,澳门居民累计办理居住证8906人,横琴公立医疗机构服务澳门居民超7.4万人次。

丰富“一国两制”具体实践

岐英堂是澳门一家拥有20年生产历史的口服制剂厂。去年,该公司通过“跨境通办、一地两注”落户到合作区。相比过去注册企业两头跑的情况,新模式让企业节省了不少时间和精力,也让企业更专注于项目的落地和推进上。

“‘跨境通办、一地两注’机制是基于内地和澳门不同体制推动机制对接的全新尝试。”合作区商业登记处相关负责人表示,该机制的推行意味着企业只需要在横琴、澳门其中一处进行商事登记,就能通办两地注册。例如澳门投资者可以在合作区澳门办事处内查询、办理合作区相关的商事登记业务,并在现场打印领取营业执照。同样,内地投资者也可在合作区办理澳门商业登记。这一机制的实施,实现了内地和澳门企业在业务范围内的“双向奔赴”。

不只是商事登记机制,从建立琴澳跨境法律服务“一站式”平台到形成趋同澳门的税负环境,再到逐步推进“分线管理”政策,自成立以来,合作区以粤澳共商共建共管共享的新体制,勇涉规则衔接“软联通”的改革“深水区”。2022年已完成首批43项改革创新与规则衔接、机制对接任务。

澳门平台、国际资源、横琴空间、成果共享,通过规则衔接与深度合作,琴澳联动发展的优势日益凸显,正吸引着越来越多的优质企业落户。“今年内,合作区将全力冲刺封关运作,进一步扩大高水平对外开放。届时,横琴的未来更加可期、大有可为。”合作区执委会主任李伟农说。

压缩照片为横琴金融岛。

贺林平、宫胜男摄影报道

8月15日

首个全国生态日主场活动将举办

本报北京8月8日电(记者李心萍)十四届全国人大常委会第三次会议决定,将8月15日设立为全国生态日,国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。记者从国家发展改革委获悉,今年8月15日,国家发展改革委会同中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府在浙江省湖州市举办首个全国生态日主场活动。

活动以“绿水青山就是金山银山”为主题,将举办主场活动开幕式、生态文明重要成果发布会、生态文明建设经验交流会及绿色低碳创新大会等活动。

全国生态日当天,各省(自治区、直辖市)发展改革委也将会同本地区有关单位结合实际开展形式多样的宣传活动。



近年来,甘肃省稳步推进祁连山国家公园体制试点和生态环境整治,生态环境不断向好,治理水平不断提高。日前,祁连山国家公园甘肃省张掖市肃南裕固族自治县大河乡段,祁连山巍峨壮丽,苍松翠柏矗立其间,绿草如茵、波光粼粼的黑河水景色迷人,构成一幅壮美画卷。

王 将摄(人民视觉)



8月8日,国内起重能力最大的自升自航式风电安装平台——中交海峰2500吨自升自航式风电安装平台“海峰1001”顺利完成为期两天的全程抬升拔桩试验。该风电安装平台,由上海振华重工完全自主设计、建造,长133.8米,型宽50米,型深11米,总重约2.8万吨,艉部右舷设2500吨绕桩式全回转起重机。该平台适用于砂性土、粘性土或类似地质作业,主要用于15兆瓦及以上机组设备安装,可同时运载2套15兆瓦风机机组设备,最大作业水深70米。

图为在振华南通重装码头拍摄的“海峰1001”。

许丛军摄(人民视觉)

基层卫生健康便民惠民将有新举措

据新华社北京8月8日电(记者李恒、董瑞丰)记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅日前印发基层卫生健康便民惠民服务举措的通知,要求进一步推动基层卫生健康服务更加均衡覆盖城乡社区居民,提升群众获得感。

这些基层卫生健康便民惠民服务举措

主要包括:预约号源向基层下沉,推进中高级职称医师值守门诊,方便居民配药开药,加强与签约居民的联系,深化“一老一小”健康管理服务,延长城市社区门诊服务时间,推行“先诊疗、后结算”,提供周末疫苗接种,为糖尿病、高血脂症、高血压等慢性病患者提供运动、饮食处方或建议,改善就医服务环境。

绽放青春 点亮梦想

——第三十一届世界大学生夏季运动会闭幕式侧记

8月8日晚,第三十一届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)闭幕式在成都露天音乐公园举行,成都与大运会深情话别。

31块“手机屏”共同构成了舞台背景,身着各色学士服的大学生们组建的“欢乐合唱团”,让这场盛会更加五彩斑斓。

一位青年拍客登顶雪山,以向天空呐喊的方式开启了闭幕倒计时。在北斗卫星定位系统的搜寻下,成都城市地图不断放大,杜甫草堂、宽窄巷子等逐一浮现。在全场观众的倒数声中,太阳神鸟降临闭幕式现场,横空展翅,闪耀全场,12道羽翼射出的光芒,寓意世界青年奋力拼搏、载誉而归。

伴着欢乐合唱团的歌声,一棵枝繁叶茂的巨型珙桐树自观众席开始向舞台之上生长,朵朵象征和平的鸽子花在其中绽放。

珙桐是我国特有的珍稀植物,被誉为“植物界大熊猫”,上面结出的珙桐花形似鸽子的翅膀,也因此得名“鸽子花”。珙桐树和鸽子花在舞台上生长、盛开,将人们的思绪拉回到成都大运会期间一个个体现和平、彰显友谊的瞬间。

晚8时20分,国际大体联代理主席艾德宣布成都大运会闭幕,文艺表演正式开始。

“九天开出一成都,安逸得很

哟”,伴随着动感的说唱节奏,一声声川剧唱腔响彻现场。舞台上,3位川剧青衣和4位说唱歌手共同登台对歌。一动一静中,古典与潮流激情碰撞,一刚一柔里,成都的时尚风貌尽显。紧接着,流行女团与说唱俑造型的打击乐手登台“联动”,“跨越千年”的组合携手展示活力与热情。

一个机器人骑着平衡车出现在舞台上,与一位正在跳机械舞的舞者互动。一幅《蜀川胜概图》徐徐展开,机器人用手一点,巴蜀山水的风景幻化为成都现代繁华的万千气象。一个小男孩将风车交到了大熊猫机器人的手中。成

都大运会上,十足的“科技范儿”给人留下了深刻的印象。

当国际大体联会歌奏响时,“光感乐队”的登场同样科技感满满。激光光琴、激光德朗琴等光感乐器在舞台上排开,气势十足。这些光感乐器由四川文化艺术学院的大学生们自主研发,其中激光光琴更是专门为本届大运会设计制作,原型取自大运会的射箭项目。

伴随着独具一格的会歌演奏,国际大体联会旗缓缓降下。四川籍奥运冠军高敏和成都大运会首金获得者、中国代表团运动员曹茂园同台登台,作为旗手参加会旗交接仪式。随着国际大体联会旗由成都传

递至下届大运会东道主德国的主办城市代表手中,大运会的成都时间就此结束。短短12天时间里,成都为世界献上了一场精彩的青春盛会。

在一片依依惜别的气氛中,燃烧了12天的成都大运会火炬缓缓熄灭,一朵巨大的“鸽子花”以焰火的方式绽放而成。熠熠星光汇聚成璀璨的和平鸽造型焰火,漫天烟花为成都大运会画上浪漫的句号。

东方蜀派古琴与西方小提琴和鸣名曲《友谊地久天长》,成都大运会点亮了年轻人的梦想,也向世界展示了更加真实、立体、全面的中国。这场青春的体育盛会已落下帷幕,但世界青年在这里谱写下的友谊与团结不会终结,在这里绽放的梦想更会伴随每个人展翅高飞。

青春之光,驻留于心。和平之光,点亮未来。

(本报记者刘硕阳、邝西曦、宋豪新、戴楷然、孙龙飞、余秋雨)

(相关报道见第九版)



图为演员在闭幕式上表演。
新华社记者 胥冰洁摄